

指導委員
夷將·拔路兒Icyang·Parod 原住民族委員會主任委員
潘文忠 教育部 部長

編輯委員
陳坤昇 原住民族委員會教育文化處 處長
黃雯玲 教育部綜合規劃司 司長
伍約翰 南投縣信義鄉同富國小 校長
洪進雄 嘉義大學園藝學系 教授
浦忠成 東華大學原住民民族學院 院長
高淑芳 清華大學教育心理與諮商學系 副教授
康培德 東華大學台灣文化學系 教授
張中復 政治大學民族學系 副教授
張建成 中國文化大學教育學院 院長
張韋慧 政治大學語言學研究所 所長
張素玢 臺灣師範大學台灣史研究所 教授
陳枝烈 屏東大學教育學系 兼任教授
黃美娥 臺灣大學台灣文學研究所 所長
游純澤 新北市政府教育局 聘任督學
董春發 東華大學 榮譽教授
詹素娥 南投縣仁愛鄉親愛國小 校長
趙順文 開南大學人文社會學院 院長
蔡中涵 環球科技大學 榮譽教授

發行人
夷將·拔路兒Icyang·Parod 原住民族委員會主任委員
總編輯
林修澈 政治大學 名譽教授
執行主編
黃季平 本期執行主編
執行編輯
官大偉、督固撒耘、詹素娥、尤天鳴
編輯助理
陳昱菖
美術編輯
陳立君 崔繁之（設彩視覺）
封面設計
陳立君
出版單位
原住民族委員會
24220新北市新莊區中平路439號北棟 (<http://www.apc.gov.tw>)
教育部
10051台北市中正區中山南路5號 (<http://www.edu.tw>)
編輯單位
政治大學原住民族研究中心
製版印刷
秋雨創股份有限公司
發行單位
原住民族委員會
創刊
2005年7月（月刊發行至第6期，自第7期改為雙月刊）
定價
80元

展售
五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207
GPN 2010100811
ISSN 1817-6704

《原教界》網址：<http://www.alcd.nccu.edu.tw>

採用FSC™驗證紙張印製

編輯室手記

編集室の一言
Letter from Editor



4月號 原教界的議題是「編織教育」的主題，原住民族的編織有很多類型，本次撰稿的討論特別著重在「織布」。織布工藝蘊涵各民族對藝術的美感，織品與服飾成為各族外在認同的象徵。過去由母親傳承給女兒的織布技藝，隨著時代的變遷，傳承的形式與樣貌已經改變，本期想要探討的就是織布教育的傳承與發展的樣貌。

【原教評論】三篇的執筆者，各具代表性。伊萬·納威副主委站在督導經發處的角度與織布的傳承來談「原住民族的織布與產業發展」；東華藝術創意產業學系的王昱心教授則以原住民族傳統知識與實踐的角度談「邁向傳統知識的實踐-原住民編織的傳承現況」；政大民族系博士候選人鄭光博以長期在泰雅族田野的經驗來探究「織布教育的興起與展望」，他認為泰雅織布的文化傳承若要深耕必須從語言學習開始，只有真正瞭解編織的意涵，才能做到無誤的文化傳承。

【封面故事】「原住民族編織的織布教育」，整理從過去到現在原住民族織布的歷史發展，織布遇到的瓶頸與織布，現在的傳承方式，提供大家瞭解原住民族織布的傳承發展。

【原教前線】有三個主軸，一是透過觀察博物館內的織品重新學習編織傳統紋樣的布，有賽夏族「賽夏族傳統服飾復振之路」與賽德克族「賽德克族都有現況的瞭解」。二是介紹不同民族的織布情況，有泰雅族、太魯閣族、噶瑪蘭族、噶哈巫族。三是平地人學習原住民族的傳統織布，有排灣族的許素芬與布農族的涂建廷，他們熱愛織布文化，也在織布傳承上貢獻他們的心力。

而【校園報導】，我們從原住民族的學校教育和部落大學看織布教育的發展與現況，連帶也想知道這樣的議題有多少的博碩士論文的產生，透過編輯部的整理，可以有初步的瞭解。

本期的**【認識愛努族】**「紋飾的世界觀—北海道愛努族與新社噶瑪蘭族紋飾聯展」的會議報導有兩篇，是由台日雙方各自的角度來報導，同一展覽，角度不同，讀起來也饒有趣味。

2018年的原教界還是在公文往返繁雜的行政流程中匆忙上陣，壓縮的編輯時間導致許多邀稿、撰稿、編輯的緊急慌亂，感謝所有協助本期的朋友，織完了80期的布，雖不完美，但是總算出刊，也祝願今年的每一期都能順利織出漂亮的成果。